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Lietuva prarado vieninteli savo uosta - Klaipėda
Areštai Lietuvoje
Kas dabar dedasi Lietuvos teri­

torijoje, sunku sužinuoti, nes, veikiant 
sustiprintam karo stoviui, j užsieni 
neišeina jokia žinia be karo cenzūros.

Telegramos praneša tik tiek, kad 
areštų banga siaučia visoje Lietuvoje. 
Areštuojami, žinoma, ne vokiečiai, ku­
rie užėmė Klaipėdos kr., o lietuviai, 
kurie gynė ir ryžtas ginti kiekvieną' 
Lietuvos teritorijos pėdą. Jei masi­
niai areštuojami Lietuvos žmonės, tas 
parodo, koks nepasitenkinimas Žmo­
nių tautininku vyriausybės politikos 
atžvilgiu.

Vokiečiai džiaugiasi, Lietuviai 
verkia

Kovo 22 d. € vai. ryta Klaipėdos 
kr. radio stotis vokiškai paskelbė ofi­
cialų pranešima, kad “Klaipėdos kraš 
tas laisvas”. Po šio pranešimo pasy- 
16 vokiečiai i gatves, fabrikų sirenos 
sustaugė, bažnyčių varpai suskambėjo, 
gatvėse pasigirdo linksmos vokiečių 
dainos. Kuomet vokiečiai neapsako­
mai džiaugėsi Lietuvos besąlyginiu 
kapituliavimu, tai Klaipėdos kr. lietu­
viai, vokiečių džiaugsmo demonstra­
cijas sutiko ašaromis akyse.

KLlPÊuA. Kovo 22 d. ryte |- 
žsngė vokiečių motorizuota kariuome­
nė j seną Lietuvos miestą Klaipėda 
dainuodama ir šokdama. Lietuviai 
gi, kurie tą kraštą gynė, vokiečių ka­
riuomenės įsiveržimą karčiomis ašaro­
mis sutiko.

BERLYNAS. Vokietijos propa­
gandos ministerija paskelbė, kad vo­
kiečių kariuomenė nežengė j Klaipė­
dos kraštą tol, kol i Berlyną neatvyko 
Lietuvos delegacija.

BERLYNAS. Kovo 22 d. lėktu­
vu nuvyko Berlynan Lietuvos delega­
cija: užsienių reikalų miuisteris, kuris 
vieną dieną prieš tai ten buvo ir pa­
siūlė vokiečiams Klaipėdą, dr. Zaunius 
ir Prekybos minlsteris Ką tenai ši 
delegacija darys, telegramos nepasako.

BERLYNAS. Vokietijos vyriau­
sybė neprisižada garantuoti likusias 
Lietuvos teritorijos sienas, \adinas, 
bile dieną Hitleris gali įžengti ir Kau­
nan.

KAUNAS. United Press skelbia 
žinia, kurios tikrumas nepatvirtintas, 
kad Lietuvos vyriausybė tariasi su 
lenkais sudaryti uniją. Visa 12 metų 
tautininkai avrė tokią politiką, kaip 
anoje pasakoje apie medžiotoja: kada 
reikia eiti medžioti, tada šunes lakina­
mi

KLAIPĖDA. Êydai taip pat ir 
lietuviai, bėga ii Klaipėdos krašto bi­
jodami patekti į Gestapo (slaptos Hi­
tlerio policijos) nagus, kuri užplūdo 
Klaipėdos kr. Žydui masiniai pradėjo 
bėgti kovo 21 d. j ėjus vokiečių ka­
riuomenei į Klaipėdos kraštą, daugia- 
Įia bėgančių į Lietuvą buvo sugauti 
ir sugrąžinti atgal.

Tik ginklus Lietuva pasiėmė
Lietuvos kariuemenė apleisdama 

Klaipėdos kraštą išsigabeno tiktai 
ginklus, šiaip Lietuva nieko nepasiė­
mė. Visos valdžios įstaigos nuo ko­
vo 22 d. ryto buvo užimtos vokiečių.

KAUNAS. Lietuvos seimas, ku­
ris buvo skubiai sušauktas aptarti pa­
dėti savo slaptame posėdyje patvirtino 
Klaipėdos krašto atsižadėjime.

Lietuvos vyriasybò pirma laiko atidavė Klaipėdos kraàta 
Hitleriui

Hitleris Klaipėdoj
Kaip ivyko Klaipėdos krašto okupavimas

Lietuva neteko Klaipėdos krašto 
laisvo Išėjimo į pasaulį 1923 met. de­
mokratiniais laikais laimėtas lietuviš­
kas kraštas su gražiausių. Pabaltyje 
uostu - Klaipėda - prarastas anksčiau, 
negu buvo manoma. Klaipėdos neteki­
mas - mirtinis Lietuvai smūgis, eko­
nominės nepriklausomybės netekimas. 
Liūdi visa Lietuva, liūdi visa lietuvių 
tauta visuose pasaulio kontinentuose. 
Lygiai prieš metus laiko dabartinė 
Lietuvos vyriausybė, kuri jau 12 me* 
tų veda Lietuvą i didingą ateitį, gėdin­
gai išsižadėjo Vilniaus, o šiandieną 
ta pati vyriausybė paskubino uždaryti 
Lietuvai duris į pasaulį. Tie«a, Klai­
pėdos kraštas prieš 16 metų išlalsvin- 
t s iš vokiečių jungo ir VersaJės sutar­
timi pripažintas Lietuvai, retkarčiais 
sukeldavo pasaulyje spėliojimų, kad 
Hitleris pareikalausiąs šio krašto grą­
žinimo Vokietijai. Bet užėmus vokle-> 
čiams Austriją, Sudetus ir sudraskius 
Čekoslovakiją, mūsų teritorijos daliai 
- Klaipėdai - pavojus buvo lyg ir nu­
tolęs. Okupavus Čekoslovakiją, pats 
Hitleris pareiškė, jog Klaipėdos kr. 
problėma šiuo momentu neaktualį ir 
jie nemanąs daryti jokių žygių. Ir štai 
visai netikėtai, apie 1000 kv. mylių 
plotas žemės, vienintėlis uostas, puiki­
ausiai įrengti įvairūs Institutai, dirb­
tuvės, mokyklos atiteko vokiečiams! 
Klaipėdos kr. vokietininkų seimelis bu­
vo šaukiamas kovo 25 d. aptarti kraš­
to reikalus. Bet net ir to nesulaukta. 
Lietuvos vyriausybė paskubėjo ir už­
bėgo vokiečiams už akių. Ministeris 
Urbšys pereitą sekmadienį nuvyko 
Berlynan ir iš tenai parsivežė Hitle­
rio “ultimatumą”: atiduoti Klaipėdos 
teritoriją Vokietijai. “Ultimatumas” 
skubiai priimtas ir oficialiai Hitleriu 
pranešta, kad Lietuva atiduoda Klai­
pėdos kraštą vokiečiams. Lietuvos vy­
riausybė padarė didelį siurprizą ne 
tik vokiečiams, bet ir visam pasauliui. 
Lietuvos vyriausybė nepranešė savo 
kapituliavimo net signatarinėms vals­
tybėms: Anglijai, Francijai ir kitoms, 
kurios garantavo šią teritoriją Lietu­
vai. Kodėl visa tai greilaijir netikėtai 
padaryta, nesupranta niekas, net ir pa­
tys vokiečiai. Sunku tai suprasti, bet 
faktas yra toks: Lietuvos opozicinės 
grupės, kurios velkė Klaipėdos krašte, 
didėjant pavojams Lietuvos nepriklau­

somybė! įteikė Smetonai ultimatumą, 
kad iki šio mėn. 26 d. pasitrauktų tau­
tininkų vyriausybė ir valdžią atiduotų 
tautai. Ultimatumas buvo įteiktas 17 
kovo, o užsienių reikalų ministeris 
Urbšys 18 kovo nuvyko tartis su Hit­
leriu ir jau iš tenai parsivežė vokiečių 
“ultimatumą”, kuris tautininkų vyriau­
sybės kovo 21 d. priimtas ir Klaipė 
dos kr. atiduotas vokiečiams. Tarp 
Vokietijos ir Lietuvos atstovų pasira­
šytas penkių punktų dokumentas, ku­
ris prasideda: “Vokietijos kanoleris ir 
Lietuvos Respublikos prezidentas nu­
tarė grąžinti Vokietijai Klaipėdos kr. 
ir sunormuoti ateičiai visus klausimus 
kurie galėtu draugingus santykius tar 
abiejų kraštų sutvirtinti. ‘Šiuose pen­
kiuose susitarimo punktuose Lietuva 
atsižada Klaipėdos kr. ištraukia tuoja 
us savo kariuomenę ir policiją, atidų 
oda visa kas yra vokiečiams, o Vokia 
tija, atsižvelgdama į Klaipėdos kr. 
ūkiškuoeios reikalus, pasižada Lietuvai 
duoti u oste laisva zoną, kuria naudotis 
sąlygos bus nustatytos vėliau. Po šiuo 
raštu pasirašė Urbšys ir Lietuvos ats 
lovas Berlyne Škirpa iš Lietuvos pusės 
ir minist. Ribentropas iš Vokietijos 
pusės. Šiuo raštu Lietuva ne tik atį 
davė vokiečiams Klaipėdos kr. bet pa 
sidavė visiškai ekonomine vokiečių 
priklausomybei. Šiuo dokumentu Lie 
tu vos vyr. gera valia uždėjo mirties 
kilpą ant Lietuvos nepriklausomybės 
vien tik del to, kad neišleistų valdžios 
iš savo rankų. Ir taip po 12 melų 
tautininkų viešpatavimo, Lietuvos likt 
mas ne tautai atiduotas spręsti, o 
Hitleriui.

Kaip klaipėdėčiai sutiko Hitlerį

Kovo 21 d. apleido Klaipėdos kr. 
Lietuvos kariuomenė. Kovo 22 d. įžy­
giavo motorizuotos vokiečių kariuo­
menės dalys ir užėmė kraštą iki pat 
Lietuvos sienos. Kovo 23 d. pirma 
valandą laivu *' Deutschland” i Klai­
pėdos uosta įvažiavo Hitleris, kurį 
klaipėdiečiai vokiečiai sutiko dideliu 
triunfu: patranku šūviais, bažničių 
varpų garsais, minios šūkavimais ir 
gėlėmis. Klaipėdos mieste Hi tJene 
išbuvo iki 4 valandą ir laivu “Leo­
pard” išvyko,
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Kaunolaikrasciai balti
áiuo tragišku Lietuviai momentu 

niekas nė žodžio negali ištarti Kaune 
ir apie Klaipėdos kr. reikalus niekam 
nevalia prasizinoti. Griežčiausia karo 
stovis, bjauriausia cenzūra ąmaugla 
kiekvieną Žodį. Tik vieni tautininkai 
turi teisę žaisti Lietuva ir jos likimu. 
Lietuvos visuomenė negali orehtuotis 
padėtimi. Spaudai burna uždarytą. 
Kauno laikraščiai, kurie nori nnšviebti 
padėti, kas dedasi aplinkui, nedali — 
išafna tuščiais lapais. 'lai šito prisi­
gyveno Lietuva po 21-rių nepriklau­
somo gyvenimo metų.

KAUNAS. “Lietuvos Aida»”, 
tautininkų vyriausybės organas, nura­
minti Lietuvos gyveetojus, paskelbė 
jog “Lietuva buvo atsidūrusi didelia­
me pavojuje: arba atsisakyti Klaipė­
dos krašto, arba netekti nepriklauso­
mybės ir vyriausybė pasirinko p rmaj| 
— atsižadėjo Klaipėdos”. O kas prie 
šio pavojaus Lietuvą privedė? No kas 
kitas, kaip patys tautininkai.

KLaIPĖD i. Klaipėdoje vokiečių 
slaptoji policija pradėjo areštuoti lie­
tuvius. kurie tik gynė lietuvių reikalus 
Kluipėdoje. \ įsi Klaipėdos krašto 
vokiečiai, kurie tar jauja i iet u\>< ka- 
riuominėje, paleisti jų vietas užpildyti, 
pašaukti rezervistai
Vegnru kariuomenė užėmė Slovakiją

Kaip žinoma, pereitą savaitę Slo­
vakija atsieiskirusi nuo Čekijos pasis­
kelbė neri klausoma su kun. Tiso prie­
šaky Už dviejų dienų Tiso paprašė 
Hitlerio globos. Šią savaitę Vengrijos 
kariuomenė užėmė Slovakiją Hitlerio 
įsakymu.

MADRIDAS Telegramos iš Mad­
rido praneša, kad Ispanijos karas bai­
giamas. Madrido pasidavimas skai­
čiuojamas1 valandomis, Kitos telegra­
mos praneša, kad Franko rengia di­
delę ofenzivą pries Mali ida. Ispani­
jos liaudis pralaimėjo, kai tenai įvyko 
sukilimas prieš Negriną,

BRAZILIJA. Ufsienų reikalų mi- 
nisleris O^waldo Aranha kovo 23 d. 
grįžo iš šiaurės Amerikos.

ITALIJA. Mussolinis paskelbė 
trijų kiautų rezervistų mobilizacija.

'VARŠUVA. Lenkija sužinojusi 
kad Lietuva gerųjų pasidavė vokie­
čiams Išsižadėdama Klaipėdos kr, tuo* 
jaus pasiuntė savo kariuomenės pulkus 
Lie woe pasienin. Visojo Europoje 
pad7lis įtempta ir bijomasi karu-

LAIŠKAI REDAKCIJOJ
Zauberis, Ap. Lapinakieaė, F 

1'ralu-evičiue, A. Maniušis, A. Jalins­
kas. Kl. Valiukonis, Ant. Macienn, 
Ant. Pavilonis, Jon. Bulota, J. Vienoki, 
K. Nisčios, J. Mazur, V. Talenskas ■— 
laikraščiai.

Carminativo Plazuka
Vienas iš geriausių vaistu nuo li­

gų skilvio, kepenų ir viduriu, 1‘aleng 
vina maisto virškinimą, pašalio- 
ekausmus, dieglius, blogą eavjjaufi 
ir kitokias ligas šalina. Geriausia pa­
galba ir RADIKALIáKAS GYDYMA­

SIS KARM1NATIVO PLAZUKA 
p srduodamas visope vaistinėse ir dro 
gari jose DEPOZITAS Bueno & Cia 

Rua Maria Candida, 187.
São Paulo — Brasil.
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Apžvalga ■ Klaipėdos Kraštas Pirmoje Eilėje? I Pasaulyje
[DOMUS LAIKRAŠTIS “MINTIS”

Buvome rašę, kad Kauno Leonai- 
te-Kairienė mano leisti demokratines 
minties laikrašti “Mintis’*. Šio .laikraš­
čio pirmąjį numerį, vasario mėn., jau 
gavome. Tai gražus, įdomus ir labai 
naudingas visuomenes, politikos ir li­
teratūros laikraštis. “Mintes“ redakcija 
savo žodyje “Mes ir vėl” plačiai api­
budina darbininkų gyvenimo ir veiki­
mo sąlygas no tik Lietuvoje, bet vi­
same pasaulyje. “Darbo demokratijos 
siekimus, pagrįstus laisvo žmogaus ly­
gybės dėsniu, net tokio žmogaus, ku­
rio delnus savo ženklais išrašo sunkus 
fizinis darbas, sielą nudirba vargo, 
priespaudos ir skriaudos buitis, .dabar 
kur juos pakeitė ir tebekeičia nauji 
šūkiai, naujo» ideologijos ir nauji re­
žimai, kurie Žmones rūšiuoja tik į va­
dus ir vadų vadovaujamus, kurie as-

Po paskutinio Hitlerio smūgio 
Oentraliniei Europai, po Moravijos ir. 
Bohemijos užgrobimo ir Čekoslovaki­
jos respublikos galutinio sudraskymo, Į 
pasaulio spauda daug rašo ir politikai 
suka sau galvas, klausdami: kokia lin­
kme Hitleris darys tolimesnį savo žy­
gi? Yra daug visokių spėliojimų, boti 
pirmoje eileje apeistojama ties Lietuva 
ir Rumunija.

Lietuvos likimas labai panašus 
Čekoslovakijos likimui. Hitleris pasiė­
mė, francūzų ir anglų pagalba, Sude 
tų kraštą daugumoje apgyventą vokie­
čiais. Pereitą savaitė jau nieko ne­
klausdamas Hitleris pasiėmė dar dvi 
Čekoslovakijos provincijas ir prijungė 
prie Vokietijos: Bohemija ir Moraviją, 

i o Čekoslovakijai uždėjo savo globą. 
[Panašiai reikalai vystosi ir su Lie 
tuva.

Klaipėdos kraštas, kur vokiečiams 
suteikta pilni auaia laisvė, kur lietuvi­
ai jau vokiečių rankose. O Šiomis die­

gi obon,
Dėl Klaipėdos krašto aneksavimo 

niekas jau ne be abejoja, bet manoma 
dar, kad Lietuvos Hitleris dar neliesiąs, 
o žengeiais į Rumuniją. Jei Hitle­
ris keltų koją Rumunijon, kaip spauda 
praneša, susiūtų jau su raudonąja ar­
mija. Nes rusai esą pažadėję karinę 
pagalbą rumunams,

Šiomis dienomis lankosi Berlyne 
Lietuvos užsienio reikalų ministeris 
Urbšys, ir veda kažkokias derybas. 
Atrodo panašiai kaip iš us čekais. Nes 
ir Čekoslovakijos užsienių reikalų 
ministeris su prezidentu ir priėmė 
Hitlerio ultimatumą.

Pasaulio įvykiai keičiasi valando­
mis ir nežinome, kaip atrodys Lietuva 
gale šios savaitės.

Nuo Redakcijos. Kuomet šitas 
straipsnelis buvo parašytas, dar tikrų 
žinių nebuvo, kokia linkme Hitleris 
pasuks: į «Rumuniją ar Klaipėdą.

Veika prieš fašizmą,
Dabar tik atsivėrė akys demokraf 

tinėms valstybėms, ypač Anglijai ir 
Francijai, kaip pamatė jos Hitlerio 
tolimesnius žygius. Sunaikinta Čekos­
lovakijos respublika, sudraskyta Lietu­
vos valstybė atidarė akis didžiosioms 
valstybėms. Amerikos J. V., Anglija, 
Franci ja, taip pat P. Amerikos valty- 
bê Čilė atsisakė pripažinti Čekoslova­
kijos užgrobimą. Didžiosios Europos 
valstybė?: Sov. Rusija, Anglija Frak­
cija, Lenkija, taip pat ir Amerika ža­
da sudaryti sąjunga prieš HitlerjV^ų 
valstybių astovai greitai susirinks po­
sėdžio aptari tarptautinę padėti ir iš­
dirbti planu® bendrai veikti. Bile 
kokis naujas Hitlerio pasikosinimaa 
bus sutiktas pasipriešinimu iš minėtą 
valstybių.- *

menų ir grupių valią jėga primeta 
milijonams, prfmeia ir palaiko žiau­
riomis prievartos priemonėmis”.

Taigi, tokiose smurto sąlygose 
gyveno ir tebegyvena ir Lietuvos dar­
bo damokratija. Ilgus metus ji net sa­
vo spaudos neturėjo. Buvo manoma, 
kad Lietuvoje darbo demokratijos dva­
sia fizinėm priemonėm sunaikinta. Ta­
čiau taip ošra. Ji yra gyva ir gyvai 
pasireiškia tokiose gyvenimo sąlygo­
se ir kviečia kovon, Ne keršto kovon

homis, po Čekoslovakijos sudraskymo 
Klaipėdos krašto vokiečiai griežtai pa­
sisakė, kad jie turi jau pakankamai 
jėgų prisijungti prie Vokietijos. Aiš­
ku, kad vokietininkai ilgai nelauks 
Ta supranta visas pasaulis ir dėl to 
Hitlerio pirmuoju žygiu laiko Klaipė­
dos kraštą. O jei Lietuva pasiprieėin 
tų, tada su ja atsitiktų taip, kaip su 
Čekoslovakija: Klaipėdos kraštas pri­
jungiamas kaip Vokietijos teritorijos 
dalis, o D. Lietuva paimama Hitlerio

Bet įvykiai taip greitai vyksta, kad 
sunku ir orientuotis. Vakar Klaipė­
dos kraštas dar buvo laisvas, o ati­
duodant spaudai laikraštį, Klaipėdos 
kraštas jau prijungtas prie Vokietijos. 
Atsitiko lygiai taip, kaip ir šio straips­
nelio autorius pažym: Lietuvos už­
sienio reikalų ministeris Urbšys nu­
vyko Berlynan ir priėmė be jokių są­
lygų vokiečių reikalavimą: atiduoti 
Klaipėdos kraštą Vokietijai. Taip bu­
vo ir su Čekoslovakija.

Čekoslovakijos ’atstovybės užsie­
niuose perduotos Vokietijos atstovy­
bėms. Tik Anglijoje, Francijoje, 
Amerikos J.V. Čekoslovakijos atstovy­
bių atstovai atsisakė perduoti vokie­
čiams konsulatus ir atstovybes, nepri­
pažindami Hitlerio užgrobimą. Šiainie 
dienomis ir Cileje Čekoslovakijos ats­
tovas Vladas Smetona pareiškė, kad 
jis nepripAžįsta Hitlerio valdžios ir 
atstovybės vokiečiams neperduos.

prieáui.
Naujai atgimusią Lietuvoje dar­

bo demokratijos ‘‘Mintį’’ sveiki­
name.

Patartina naujai leidžiamą Lietuvoje _____
išsirašyti. Jo prenumerata “Polityka” įdėjo ilgą straipsni antrašte 
kaštuoja tik 5 litus. Adresas: “Klaipėda”, kuriame aptariami Klaipė- 
Duonelaiėio 39, b5, Kaunas, dos reikalai ir Lenkijos pozicija Lie­

tuvos atžvilgiu,
Vokiečių revionizmas Klaipėdos 

atžvilgiu, autoriaus mąnymu. esąs ne­
ginčijamas faktas. Kyląs tad klausimas 
kokia yra Lenkijos pozicija tų naujų 
vokiečių reikalavimų atžvilgiu? I šį 
klausimą autorius atsako šitokių 
tvirtinimu: Lenkija jokiu budu nega­
li leisti Klaipėdos prijungimo. Kėsini-

laikraštj
Lietuvoje
“Mintis”
Lituania.
‘NAUJA” LIET. S-GOS 9R. VA­

DOVYBĖ

Pereitą šeštadienį Lietuvių Sąjun­
gos Braz. buvo valdybos rinkimai. 
Valdybos rinkimų kombinnacija buvo 
daroma keletas menesią, kol, pagaliau, 
ji išrinkta-

Lenkija Priešinga Klaipėdos prijungimui
Lenkų dvisavaitinis laikraštis masis į Lietuvos respublikos neliečia­

mumą turėtų būti laikomas kaipo pa- 
sikėeinimūB į Lenkijos teritoriją.

Tokį eayo tvirtinimą autorius 
remia reikalu turėti konflikto su Vo­
kietija atveja. Netekusi Klaipėdos, Lie­
tuva ne tik p tektų Vokietijos įtakon, 
bet ir atgytų lietuvių ambicijos Vilnia­
us atžvilgiu. Lietuva eitų su Vokietija 
prieš Lenkiją. Dėl to esąs gyvybinis 
Lenkijos interesas, kad Klaipeda ne 
butų iš Lietuvos atimta-

Vienos savaitės bėgyje vokiečiu 
slaptoji policija areštavo 18.000 čeku 
Moravijos ir Bohemijos provincijose 
ir kelioka tūkstančių tik Praves mies­
te

Hitleriui užgrobus Čekoslovakiją, 
prisiuntė jam svekinimus už jo pasise­
kimus Vengrija, Japonija ir generolas 
Franko. Italija; kuri sudaro sąjungą 
su Vokietija, iki šioliei Hitlerio nepas­
veikino. Mussolinis kažkaip neaiškiai 
'Žiūri j kylančią Hitlerio galybę ir ne­
žinia ką galvoja. Telegramos praneša, 

I kad bendrai Italijos nuotaika nėra 
pakilusi dėl Hitlerio laimėjimų.
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Keletos nėnesių daromos Sąjun­
gos kombinacijos dėl valdybos rinki­
mų ir įvykę rinkimai įrodė visiems 

. Brazilijos lietuviams, kad Lietuvių S- 
gos Brazilijoje, kurią sudaro Majus su 
mokytojais, rūpinasi ne mokyklomis, 
kaip jos jstatose pasakyta, o grynai 
savo asmens biznio k romeli u, 
savo asmeniniais interesais.

Naujai išrinkta Sąjungos vadovy­
bė yra ši Gaigalas pirmininku, Pažė- 
ra-sekretorium ir Jurgila išdininku. 
Majus dabar faktinai neužima jokios 
pareigos, bet, aišku, jis ir toliau bus 
vyriausiuoju “dvasios vadu” mūsų 
mokytojų. Jei neskaityti Majaus, val­
dybos sąstatas .yra senas. S. Paulo 
lietuviškų mokyklų mokytojai negali 
būti nuošaliai visuokių kolonijoje ke­
liamų intrigų ir būti savo tiesioginėse 
pareigose.. Mūsų manymų, mokyklos 
mokytojai turi būti aktyvūs vaikų 
auklėtojas ir atsidavę mokyklai ir vai­
kų mokymui- Jie neprivalo būti or- 
gaoizacijų vadai, intrigantai ir koloni­
jos k riinimo objektu. Bet gi pas 
mus viskas daroma priešingai. Kokia 
bus nauja Sąjungos vadovybė, buvo 
žinoma jau prieš rinkimus. Ją už- Į kumentas, kuriame pasakyta, kad Lie* 
gyrė ir konsulas. Dėl svieto akių bu- tuvos Respublikos Konsulatas nekaltai 
vo kviestas S-gos vice-pirmininkas, bot skundė savo piliečius vietos saugumo 
jis posėdyje nedalyvavo, žinodamas I organams, prieš kuriuos, tačiau sauga­
is anksto, kad jis norimas ’panaudot 
kaip medžiaga.

Po tiek metų, rodos, pakaktų jau 
daryti visokias prieš koloniją kombi­
nacijas, stumti mokytojus nuo tiesio­
ginio darbo į intrigų sukūrį ir toliau 
eiti klampiais keliais- Naują Lietuvių 
Sąjungos Brazilijoje vadovybę mes lai­
komo senu padaru, kurios veikimas 
remiaet gaučiados atrūgomis.

Lito Broliams

grynai

Turime čia Ss. P tūlyje pusę tūzi- 
no Lietuvos lito brolių, kurie savo lai­
ku, gan smarkiai veikė už Lietuvos 
latą svetimai valstybei. Taip sakyti, 
kupČiavojo savais tautiečiais. Lygiai 
kaip tie baltųjų vergių pirkliai. Kad 
tokia savais tautiečiai» kupčiavojimas 
geresnių rezultatų atneštų, jie buvo 
pasikinkę į savo vežimėlį Ir Lietuvos 
Respublikos Konsulėtą. Konsulatas 
ir ‘ Lietuviški namai”, arba lito brolių 
kirmelynas, tai 'buvo viena ir ta pati 
įstaiga. “ lietuviškuose namuose” bu- 
verdamos visokios prieš koloniją niek- 
šystės, tonai buvo svarstomi judoši- 
kiausi planai, o Lietuvos konsulate 
šitie planai buvo redaguojami, tvirti­
nami ir siunčiami, tenai kur reikalin­
ga. Dar Ir šiandieną Lietuvos konsu­
latas nėra švarūs nuo neseniai praė­
jusių visų niekysčių, dar ir šiandieną 
jis nešvankiai atsiduoda išdavyste sa- 

' vų piliečių.
štai mūsų raukuose oficialus do-

kaltėsmo organai nerado mažiausios 
prieš įskųstuosius iškelti bylos.

Ar gi tam buvo įsteigtas 
dešimtį metų Lietuvos konsulais, 
skųstu nekaltus savo piliečius? 
tam iš Lietuvos iždo plaukia 
tūkstančių litų “lietuviškiems narname” 
ant rua Bandeiranlės, kad tuose na­
muose būtų formuluojami melagingi 
skundai prieš lietuvius išeivius? Jei 
mums kas tai sakytų, netikėtume. Ta­
čiau jų veikimas ir dokumentai rodo, 
kad tai tiesa.

Blunka jau jų galybė. Liūdniau­
si praeities šešėliai neduoda jiems 
jau ramumumo, nes savo Žygiais jie 
savo tikslų nepasiekė tad bando šiek 
tiek prieš koloniją nusivalyti savo 
nešvarius nagus ir rašo, kad ne jie, o 
juos, litėdžius, skundė policijai lietuviai 
emigrantai. Kas gi gali patikėti, kad 
už Lieiuv os litą žudo čia lietuvius? 
Aišku, niekas netiki. O jai dar būtų 
abejonių, gali užeiti redakcijon ir įsiti­
kinti ką veikia čionai tie žmonės, ku­
rie iė Lietuvos gauna algas.

prieš 
kad 
Ar 

šimtai

Lietuvos užsienių reikalų minis* 
toris Urbšys skubiai buvo nuvykęs 
Berlynan ir kalbėjosi su Vokietijos 
užsienių reikalų ministerių Ribentropu. 
Berlyne būdamas Urbšys pasirašė kaž­
kokį dokumentą. Vos tik spėjo Urb­
šys grįžti Kaunan, vokiečiai paskelbė 
Klaipėdos krašto aneksayimą. Pana* 
šiai atsitiko ir su Čekoslovakija. Užsie­
nių reikalų ministeris Ohavalkovakii 
nuvyko Berlynan ir pasiūlė Hitleriui 
globoti Čekoslovakiją.

Europos karo žinovai sako, jei 
susidarytų sąjunga Rusijos, Anglijoj 
Lenkijos, Francijos, Rumunijos ir 
Turkijos, tai per 8 dienas šių sąjun­
gininkų būtų pastatyta po ginklu 
30,000.000 kareiviu prieš antrą vslaiy* 
bių sąjungą —fašistines valstybes r 
kurios teįstengtų sumobilizuoti tik 
9.000-000 žmonių. Fašistinių valstybių 
sąjungą sudaro dabar Vokietija, Italija 
ir Vengrija.
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NE VISI PRITARIA “BENDRAM 
ŽYGIUI”

gio” opozicijai prieš tautininkų valdžią. 
| “bendro žygio” bloką dedasi tik 
valstiečiai liaudininkai, krikščionys 
demokratai ir nacionalistai (voldemari- 
ninkai). Sion opozicijon neįeiaa so­
cialdemokratai ir kites kairiosios gru­
pės. Jos sako, kad dabartinė bloko 
opozicija siekianti taip pat diktatūros.

Apie būsiamą Lietuvos valdžią 
opozicionierių laikraštis “Bendras Žy­
gis” sako taip:

“...gyvenamasis momentas ir ap-

demokratija, o drausminga, autoritari­
nė demokratiją.”

Kas yra autoritarinė demokratija? 
Na gi ne kas kitas, o fašizmas. Jei 
tokie opozicijos pasisakymai dėl bū- 
siamos valdžios, tai aišku, kairiosios 
grupės dėl to tur būt nenori “band- 
ram žygiui” ir prisidėti. Be to kai 
rieji napasitiki ir būsimąja vyriausybė 
galva — Voldomaru — kurį stato “ben- 
dražygininkai”,

Lietuvoje reformos reikalingos,

Klaipėdos krašto vokietininkai 
šaukia seimelio atstovus posėdžio ap­
tarti Klaipėdos kr. prijungtaimą prie 
Vokietijos. Bot seimelis dar nespėjęs 
buvo susirinkti kai Klaipėdos kritai 
prijungtas prie Vokietijos. Iš to dl* 
romą net juokų, esą, Lietuvos užsie­
nių reikalu ministeris Urbšys užbėgo 
Neumanui už akių ir pirmas nuvažiavo 
Berlynan ir pasižadėjo anksčiau negu 
seimelis susirinks, prijungti Klaipėdą

Ne visos Liesuvos grupes prita­
ria Lietuvoje ve i kenčia i “bendrojo žy-
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linkinių kraštų politinė jstruktttra rei-ibet jei vieną diktatūrą pakeis kita, tar 
kalauja/ kad Lietuvoje, vieton dabar- Lietuvos žmonėms nuo to lengviau ne- 
tinio rėžimo, būtų įvesta ne pakrika* bus*

Rumunijos vyriausybė, dėl aus*’ 
darusios rimtos padėtis EurbpW 
paskelbė dalinę mobilizaciją. Mobili’ 
zacijae paskelbė ir kitos valėlybėa. 
Bet, atrodo, tjog krariauti neteks n® 
vienai valstybėj apart Vokietijos, kori 
nukariavo Austriją Čekoslovakiją, dali 
Lietuvos nesugadinęs nė vieno šovo*
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Pasauly yra apie 2 mil. lietuvių^
Draugijos Užsienių Lietuviams 

Remti pirmininkas Rapolas Skipitis, 
grįžęs iš Pietų Amerikos, pain­
formavo laikraštininkus apie lietuvių 
išeivių gyvenimą.

Spėjama, kad Pietų Amerikoje 
gyvena apie 70—80 tūkst. lietuvių. 30 

[tūkst. lietuvių gyvena Brazilijoje, o 35 
tūkst. — Argentinoje, 8 tūkst. — Uru­
gvajuje, kitose.valstybėse po kelis šim­
tus šeimų, o kitose net po keletą. Iš 
pradžių daugiausia mūsų brolių išei­
vių apsigyveno Brazilijoje, bet vėliau 
dėl sunkių gyvenimo sąlygų išsikraus­
tė j Argentiną ir kitas Pietų Amerikos 
valstybes.

Vienur kitur yra žemės ūkio ko­
lonijos, kur gyvena po 30 ir daugiau 
lietuvių šeimų, bet šiaip paprastai ko­
lonijose jų yra po 10—20 žmonių. To­
liau nuo miesto gyveną lietuviai turi 
po 25 ha žemės ir daugiau, o arčiau

I — po 10 ha. Tip ūkininkai, kurie gy-. 
Ivona arčiau miesto, užsiima daržinin­
kyste, sodininkyste ir kitomis smulkio­
mis ūkio šakomis. Kai kurie iš jų au­
gina gėles ir konkuruojami su prityru­
siais gėlynų laikytojais japonais- Šito 
kolonistų lietuvių Ir pajamos yra daug 
didesnės, negu toliau nuo miealo gy­
venančių ūkininkų, kuriems auginti 
šias kultūras nėra tiek pelninga.

Argentinoje didesnis procentas 
i lietuvių gyvena miestuose, o Brazilijo 
I je — kaimuose.

Manoma, kad mūsų brolių išeivių 
kalbančių dar lietuviškai, yra apie 2 
mil. 300 tūkst., su tais kurie kalbos 

. nebemoka, net save laiko lietuviais y- 
ra apie 2 milijonus. Lietuvos išeivių 
žydų Argentinoje yra 50 tūkst., o Bra­
zilijoje apie 10 tūkst. IS v i.o Lietu­
vos piliečių Pietų Amerikoje yra apie 
150 tūkst.

Per 1938 mietus Lietuvoje
20. 248 jungtuvės

buvo
Kak* galma bus važiuoti į Lenkiją

Kiek japonai uzémé žemių?

Oentralinio Statistikos Biuro duo­
menimis, iš viso per 1938 . sausio
~ gruodžfos mėn. buvo 20.248 jung­
tuvės (1937 m. 11.742, 1936 m. 18 843), 
gimė 57 951 kūdikis (1937 m. 57.393, 
1936 m. 60.146), mirė 32.256 asm., 
(1637 m. 33.260, 1936 m. 33.440) ir 
priaugo 25.665 asm. (1937 m- 23.133, 
1936 ra. 27.006).

Per 1938 m. sausio — gruodžio 
mėn gimusių. Gimusieji nomotersytė- 
je sudaro 6,7%, 1987 m. 6,9%, 1936 
m. 6,9%.

Is viso per 1938 m- sausio — 
gruodžio mėn. mirė 6.520 kūdikių iki 
1 metų (1937 m. 6.795, 1936 m. 7.755).

Iš 1938 m. gruodžio mėn. gimu­
sių tuose mėniesiosie (1937 m. 12%, 
U36 m. 12,8%). .

Žemės bankas nupirko nauja lent­
pjūvę

Žemės banko .Klaipėdos skyrius 
šiomis dienomis nupirko Nafthalio 
lenntpiūvę Klaipėdoje. Už ,ja sumo­
kėta 1400.000 Lt. Pereitą rudienj 
Žemės bankas pirko Eilbergo lentpjū­
vę. Eilbergo len!piúvç numatoma iš­
naudoti krantinei Akmenės upėje j- 
rengti ir sandeliams.

Amerikos lietuviai Ispanijoj

Kaip rašo “L.”, užmušti šie: B. 
Ražauskas. A. Mazurka, A Mačiulis, 
A. Baublys ir kiti. Sunkiai sužeisti 
gilo j U.S.A, šie: Skalauskas, Nedva- 
ras, Ragauskas ir kiti. Jie visi kovė­
si vyriausybininkų eilėse. Amerikos 
lietuviai ^vyriausybininkams remti pa­
siuntę 30 tūkstančių doleriu.

Pasirašytas Lietuvos — Lenkijos 
kelionių klyringas nustato, kad va­
žiuoją Lenkijon Lietuvos piliečiai turi 
turėti po 16 litų dienai, o Lenkijos 
piliečiai, atvykstą j Lietuvą — po 15 
zlotų. Tie kiekiai įvežami čekiais. 
Moksleivijai skirta pusė tos prievolės. 
Gali būti, atskirais atvejais, lengvaių, 
atpalaidojančių nuo šios prievol <e. 
"E ks kursi jo ms taip pat numatyta 
lengvatos.

Vanagas užpuoldėzūkę

Šiomis dienomis, Alytaus valsčuj, 
Rudžiakampio kaime, Ciginskaa sėdėjo 
su kaimynu už stalo ir rūkė. Ciginis 
kienė triūsė apie pečių. Staigą pa0i- 

I girdo smarkus dūžis i langą ir stiklai 
suAvnagėjo i vidų. Čiginskas dairės, 
kas atsitiko, kad šeimininkė nesavu 
balsu rėkia. Manė, kad mestas ak­
muo jai pataikė. Norėjo eiti laukan 
piktadarių persekioti, bet pažvelgęs i 
žmona nusigando: ant jos galvos skė- 
tavo pilka pabaisa, o žmona kaip 
pjaunama rėkė. Pagaliau pažino, kad 
tai vanagas ir stvėrė už jo. Vanagas 
nagais Įsikabino į jos ranką, o kita 
koja lakėsi už Ciglnskienes ausies ir 
kaklo. Iš skausmo abu pradėjo rėkti, 
bet sėdėjęs kaimynas prišoko ir nusu­
ko vanagui sprandą. Vanagas labai 
didelis. Tokiais vanago šposais stebi­
si visa apylinkė.

Daktaro V. Kudirkos klėtelė

Vienas iš vertingiausių Šakių pa­
minklų, b© abejo, yra dr. V. Kudirkos 
klėtelė, kurioj jis prieš keliasdešimt

“R” Bendradarbis gavo pasikal­
bėti su Kinijosjninisteriu Vang Kingky 
apie dapartinę[kinų japonų karo bū­
seną.

— Japonai užpuolė, — pareiškė 
miniateris, — devynias Kinijos provin­
cija?., tačiau kalbėti apie jų paėmimą 
reikia labai atsargiai Japonai dar 
negali ten įsitvh tinti. Ten užėmę lai­
kosi kai kuriuose strateginėse pozicijo­
se, kai kuriuose didžiausiuose miestuo­
se ir susisiekimo arterijose. Tačiau 
jau už poros kilometrų nuo miestų 
baigiasi jų valdžia. Japonų žvalgai 
ir jų pozicijos nuolat kinų partizanų 
atakuojamos. Tik ten japonai saugiau 
jaučiasi, kur yra jų kariuomenės įgu­
los. O tokių vietų nedaug.

Laikas, skaičius ir Kimios plotas 
d rba kinų naudai

Vigų pirma, skaičius. Turime ne­
išsemiamus gyventojų rezervuarus. 
Tai jau ne tik fizinė, bet ir moralė 
pajėga. Kinų tarpe nėra išdavykų; 
beveik nėrė žmonių, kurie bent paabe­
jotų, Kad nėra prasmės toliau kovoti. 
Galiu duoti pivyzdį. Vadinamoj 
centrinėj Kinijos taryboj Pekine, kuri 
turi vaidinti Kinijos valdžios vaidme­
nį tėra tik 6 kinai iš 26 narių. Dau­
giau jų japonai niekaip negalėjo su­
rankioti.

Didelis karo veiksnys yra terito­
rijos plotas. Kinų vadovybė tai su­
maniai išnaudoja ir japonai leidžiasi 
gilumon teritorijos įtraukiami ir, ne­
pajėgdami sumušti kinų armijos, laimi 
tik fikcinius laimėjimus.

Pagaliau laikas, kuris mūsų nau­
dai dirba. Kinijos paeitikacija reika­
linga ilgo laiko. Tai rodo Kinijos 
ligšiolinių perversmų istorija. Ir šian­
dien nukariauti Kiniją reikalinga kelių 
dešimčių metų. Tiesa, moderniški 
kovos būdai ir priemonės palengvina 
puolimą, tačiau naujoviakuiuas sustip­
rina ir mū«ų gynimosi priemones-

—■ Japonai, — sako min. Vang 
Kingky, — apsiskaitę, padarydami vi­
sų pirma moralę klaidą. Neapykanta 
gimdo'neapykantą. Japonų imparia 
lietiniai užsimojimai sustiprino kinuo­
se atsparumą ir vieningumą kovoti. 
Dar japonai padarė ir strateginių klai­
dų, kai įžengė į kinijos giluma, nenu 
matydami kinų vadovybės planų, ir 
apsiskaitę. Tarėsi, kad pakaks pade­
monstruoti, pagąsdinti ir pasiųsti porai 
mėnesių ekspadiejią ir viskas bus lai­
mėta. ’ O dabar jau jiems paaiškėjo 
kad karas ilgas ir kad karas griauna 
visą Jaonijos ūkinę struktūrą

Kinai nesukoncentravo vienoj 
vietoj savo karo pramonės. Pasirodė, 
kad tai būta išmintinga Dabar mū­
šiai eina Hunano ^provincijoj, bet tai 
nereiškia, kad kitur jų nėra ir kad ki­
tur kinai nesigina.

Laba’ gerai veikia kinų partiza­
nai, kurie neduoda ramumo priešo už­
pakalinėm kariuomenės dalim.

Kinų miniateris, paklaustas apie 
Japonijos Kinijos karo tarptautinę 
reikšmę, atsakė, kad susidarė para­
doksinė būsena.

Kinai kovoja už savo laisvę, drau­
ge gina ir baltosios rasės Tol. ry­
tuose bendradarbiavimo galimu 

mus

Japonų akcija tiesiogiai gresia 
pavojais Anglijai, kadangi jų užsimo 
jimal siekia net Indiją, Prancūzai (ln- 
dokinai), Olandijai (olandų Indijos). 
Labiausiai pavojuje anglų interesai 
O vis dėlto kinai palikti vieni sau, be 
jokios paganios. Tik tam tikrą svorį 
turi JAV priokybos uždraudimas su 
Japonija, kuri seniau apsirūpindavo 
amerikiečių karo reikmenimis.

Daug kinai turi moralės paramos. 
Tenykščiai europiečiai turi suorgani­
zavę medicinišką kibų valksmas Ir mo­
terims paramą. Tą paramą kinai 
aukštai vertina.

metų, negaudamas šakiuose buto, bu- Lenkų semenu pirkliai derasi su 
vo priverstas užsiimti praktika. Šita mūsiškiais pirkliais
klėtelė didžijam varpininkui leido nau-i
dotis klebonas, ir ji iki šiol išlikusi Lenkų sėmenų prikliai yra pra- 
tarp klebonijos ūkio trobesių. Tik dėję derybas su mūsų sėmenų ekspor- 
deja, ji dabar jau ne panaši į aną'teriais didesniam linų sėmenų kiekiui, 
klėtelę kurioj dirbo Kudirka, ji visi Minėti lenkų pirkliai I ietuvoje nori 
dar naudojama įvairiems reikalams, nupirkti 4 000 tonų sėmenų už apie 

> apdengta skardos stogu ir kt. Būtų 11.250 000 litų.
labai gera, kad žmonės, kurie sutinto- — Klaipėdoje jau ruošiamasi sta- 
resuoti paminklo dr. V. Kudirkai «ta-Styti Vilhelmui Didžiam paminklą Spor- 
tymu Sakiuose, išpirktų šitą klėtelę ii to aikštėje. Tasai paminklas buvo 
klebonijos, atžymėtu paminkline lenta nugriautas 1923 m. balandžio m. Jis 
ir ją taip sutvarkytų, kad ir ateinan* bus atidengtas kovo 22 d., nes tą die- 
čios kartos matytų, kokiose sąlygose į na 1797 m. Vilhelmas Didysis yra 
gyveno ir dirbo senosios spaudos drau- gimęs Dabar jau statomas paminklo 
dimó metu dr* V. Kudirka. ' pamatas.

Kova už Nepriklausoma Demokratine Lietuvą
(Tąsa ii 11 numr.)

Turėdami tokį dokumentą, jie bū­
tą g&lėję Brastoje reikalauti iš bolše­
vikų teisės Lietuvai pačiai spręsti sa­
vo likimą (aišku, kad pagal XII. U 
dvasią), s '

Nora mes Tarybon grįžome, bet 
nepasitikėdami Tarybos pirmininku 
atsisakėm įeiti prezidiuman. Tarybos 
pirmininkas buvo mūsų laikomas per­
daug nuolaidus vokiečių spaudimui. 
Tuo laiku Vilniuje dirbo, kaip moky­
klų ispektorius, dabartinis vokiečių pa­
siuntinys Lietuvai p. Oei hlinas.

Galutinai iš Tarybos išėjome 1918 
m, liepos 11 dieną, kada tie patys Ta­
rybos nariai, be mūsų keturių, nutarė 
kviesti Urachą Lietuvos karalium. Jie 
mani, kad Uracho užuovėjoje galėsią 
apsisaugoti nuo vokiečių užmačių. Ki­
lo griežtas konfliktas. Mes keturi pa­
siskelbėme, kad jie po tokio savo nu­
tarimo netenka teisės vadintis Tary­
bos nariais, nes sulaužė konferencijos 
duotus įgaliojimus, sulaužė Lozanos 
nutarimus, panaikino vasario 16 aktą. 
Jio kooptavo, savo nuožiūra, mūsų 
vieton keturis naujus narius Ir dirbo

toliau.
Tokia padėtis tęsėsi ligi 1918 me­

tų rudens. Spalių 29 dieną mums bu­
vo pasiūlyta grįžt Tarybom Mes at­
sisakėme motyvuodami: “Dabartinė 
Taryba atgyveno savo laiką, reikia 
šaukt demokratiniu būdu rinktą kon­
ferenciją, kuri sudarytų ministerių ka­
binetą. Ministerių kabinetas turėtų 
rūpintis visais reikalais ir ruoštųsi su­
šaukt Steigiamąjį Seimą.”

1918 melų gale išvažiavau Utenos 
apskr., Leliūnų vaisė. į savo tėviškę, 
kad padėčiau vietoje organizuotis de* 
mokratiškoms savivaldybėms. Lėliu 
nų vaisė, mane išrinko valdybon, o 
valdyba išrinko pirmininku. Darbo 
buvo begalės, nes reikėjo perimt ii 
besilikviduojančjų vokiečių turtą, pra­
dėt tvarkymosi darbą, kurt savo val­
džią, iš savo žmonių. Buvo daug ne­
prityrimo, bet didelis pasiryžimas nu­
galėjo visas kliūtis. Tada turėjau pro­
gos įsitikinti, kiek neteisinga svetimų 
jų, ir kai kurių mūsų tautiečių, skel­
biama nuomonė, kad mūsų kaimo 
žmonės tik savo amatui tinka. Jųrimlu 
darbu, atsidejimvi ir sugebėjimais tu­
rėjau stebėtis.

Gruodžio gale nuvykau Vilniun 
gaut Utenos apskr. reikalams pinigų. 
Pinigus gavau, bot turėjau skubėti 
atgal, nes artinosi bolševikai. Dalia 
vyriausybės išvažinėjo, prasidėjo ne 
ramus perijodas. II kabinetą sutiko 
sudaryt M. Sleževičius, bet su sąlyga, 
kad bus suspenduota Valstybės Tary­
ba ir kad visas Tarybos darbas perei­
tų kabineto Žinion. Ta sąlyga buvo 
išpildyta, Valst- Taryba perstojo gyva­
vusi.

Grjžęs Utenon spėjau įteikti pi­
nigus apskrities valdybai ir turėjau iš­
važiuoti. Greit užėjo bolševikai ir su­
žinojau, kad Pasikas ieško manęs no­
rėdamas suimti. Bolševikai plentu ėjo 
j Ukmergę, o aš slaptai, užuolanko­
mis, važiavau Kaunan. Bolševikai 
buvo tik 6 kilometrai nuo Jonavos.

1919 m. pradžioje įvykusioje kon­
ferencijoje nedalyvavau. J ministerių 
kabinetą buvau pakviestas 1919 ra. pa* 
vasarį Teko organizuoti Tiekimo ir 
Maitinimo ministeriją, lai ministeri­
jai reikėjo sugebėti iš nualiato krašto 
surasti rasureų aprūpinti kariuomenę. 
Per suėmimo komitetus rinkome dra­

bužius, maistą, arklius. Reikėjo aprū­
pinti ne tik kariuomenę, bet ir miešti.1 
biednuomenę, bet ir miestų biednuo- 
inenę. UŽ rekvizuotus daiktus ir gy­
vulius mokėjome. Iš Amerikos buvo 
gauta kvietinių miltų, lašinių, konser­
vų, antklodžių, kareiviams lovų. Tieki­
mo ministerija gyvavo ligi 1919 mo­
lų rudens, kai susiorganizavo kaiiuo* 
menės inteiidatura.

Prisimindamas praeities įvykius 
iš naujo juos pergalvodamas, dabar 
giliai imu tikėti, kad 1917-18 m. mūsų 
krašto istorijoje buvo ne tik vieni la 
blausiai tragiškų, bet ir kupini gilaus 
pavojaus Lietuvos laisvai ateičiai. Vi­
sos tame laikotarpy Valstybės Tary­
bos darytos pastangos, pagrįstos nuo­
latiniais kompromisais, nuėjo niekais. 
Tik bendra po karo susidariusi revo­
liucinė situacija ir pirmoj eilėj ryžtin­
gas paties krašto žygis, pasijutus lais­
vu, ir noras būti pilnais savo krašto 
šeimininkais, patikrino realius galimu­
mus laisvai kurtis, stiprintis ir atlai 
kyli kraštą užgriuvusius pavojus. Tas 
ypatingai man grįžta galvon dabarti­
niu metu, kuomet Lietuvoje susidariu­
si situacija daug kuj primena vokie­
čių okupacijos metus.
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Svietimšaliai Brazilijoje
Turiristų legalizavimas. — žėmdarbiams palengvinimai

Masinė imigracija Brazilijon nors 
sustojusi, tačiau kiekvienais metais ii 
vairių Europos kraštų atvžiuoja po 

kelioką ir kelias dešimtis tūkstančių 
svetimšalių, kurių vieni yra kvotos e' 
migrantai, kiti žemdirbiai, treti turis­
tai, artistai, mokytojai ir kt. Kiek 
pereitais metais atvyko Brazilijon sve­
timšalių, emigracijos departamentas dar 
nesurinko visų žinių. 1937 metais j 
Braziliją atvyko 34.677 svetimšaliai. 
Daugumoj yra kvotos emigrantai.

Brazilijos vyriausybe norėdama 
patikrinti ir turėti tikrus davinius a* 
pie svetimšalius Brazilijoje, įvedė sve­
timšalių registracija. Kiekvienas sve­
timšalis, kur jis begyventų, privalo už­
siregistruoti atatinkamoje valdžios įs­
taigoje ir turėti svetimšalio knygutę 
išduota pasiremiant jo legalizacijos 
dokumentais. S- Paulo Svetimšalių 
Delegacijos viršininkas dr. Alfredo de 
.a s ris pranešė per spauda, kad jau 
greitu laiku bus išduodamos svetimša 
iiams knygutės, o dabar išduoda tik 
mgalizacijos liudijimus.

Brazilijos vyriausybė suvaržė j 
važiavimą šion šalin, tačiau ypatingų Į 
lengvatų teikia žemdarbiams, kurie 
•/ykstà į Žemės ūkius. Greitai bus įs­
teigtos naujos įaaigos, kurios teiks 
visokeriopą pagalbą tiems, kurio gy­
vena miestuose ir nori persikelti į 
interior^ žemės ūkio darbams. Jiems 
bus parūpinti tVi >, daiktų perveži­
mas už dyką ir kt. patarnavimai, ši- 
tiemsį.reikalams Brazilijos vyriausybė

1 išleidžia dau pinigų ir nori, kad sve­
timšaliai kreiptų dėmesį j žemės ôkj.

Svetimšalių registracija privalo­
ma visiems. Ji įvesta ne tam, kad 
apsunkintų svetimšalius, bet surinkti 
tikrus davinius apie svetimšalius: kur 
jie gyvena, kuo užsiima Ir kiek kokių 
tautybių svetimšalių yra. Si registra­
cija nereikalinga laikiniesiems gyven­
tojams: turistams, mokytojams, artis­
tams, kurie čia yra atvykę laikinai, 
daugiausia šešiems mėnesiams. Jie 
išgyvenę šeštus mėnesius privalo grįž­
ti atgal, Bet jei tokios kategorijos 
svetimšalis nori apsigyventi ant visa­
dos, tai privalo legalizuotis ir atlikti 
visą eilę komplikuočiausių formalumų 
ir brangiai kainuojančių. Taip skelbia 
Emigracijos departamentas iš Rio ko­
vo 16 d.

Brazilijon negali atvažiuoti ir čia 
apsigyventi ligoniai, bausti už įvairus 
nusikaltimus savoje salyje, valkatos, 
čigonai, ekstremistai: fašistai, komu­
nistai ir anarchistai. Jie neįledžiami 
bus net ir tada, jei Brazilijos konsu­
las duotų jiems vizas.

Brazilijos emigracijos sutvarky­
mas dabar yra labai komplikuotas. 
Jau veikia kelios šios rešies įstaigos, 
kaip Taryba, departamentas ir regis- 
tracijos, bet d<r bus ir daugiau Įsteig­
ta įstaigų: Informacijų, darbo ir kolo- 
nrzacijos Visais reikalais svetimšaliai 
kreipsis tik į tag įstaigas.

) Vokiečiai supirkinėsią turtą Lietu­
voje

Lenkų laikraščių žiniomis vokie­
čių bankai esą suteikę penkių milijonų 
markų kreditą supirkinėti Lietuvoje 
j m ones.

Anglų Lakūnė Jen Baten lenkiasi 
Lietuvoje

Vasario 22 d. atvyko žinomoji 
anglų lakūnė Jen Batten, kuri vasa- 
sario 23 d. skaitė paskaitą Kaune 
čiams ir pažadėjo kitą metą . atskristi 
į Kauną.

Kinijos lietuviai padovanojo Lietu­
vos karo mokyklai patranką

Lietuvos Garbės Konsulas Oliar- 
bine p. Kaušaras įtaikė Lietuvos Ka­
ro Mokyklai Tolimųjų Rytų Lietuvių 
padovanotą lauko patranką.

LIETUVIŠKOS PLOKŠTELES =
Lietuviams geriausia užeiga linksmai praleisti laiką yra

Bar Rio Branco
Kiekvieną vakarą čia užginsite gražiausių lietuviškų dainų, įdainuotų 

plokštelėse žymių Lietuvos dainininkų. Būdamaa nuvargęs, išsiilgęs lie­
tuviškos dainos ir muzikos, jei tik turi laiko užeik į Barą Rio Branco 

Rua Rio Branco, 461. kampas Rua .Victoria, būsi patenkintas.

SIUVYKLA “ESTAN”

CHIROMANTE
Mme. Sedefa

Turėdama mokslo ir daugelio 
metų patyrimo šioje srityje, siūlo mo 
patarnavimą. Neturite paeisėldmn ir 
esate nelaimingas savo šeimoje arbi 
komercijoje? Turite kokių nejaeiee 
kimų, kurie jums kelia rūpesčių? No; 
rite sugrąžinti savo draugystėj asme­
nį, kuris nuo jūsų atsiskyręs?'jNori 
te pagalinti bile kokią blogybė? Nori 
te 1 urėti geros kloties darbe? Yra ki­
tokių nenugalimų kliūčių? Negaišda­
mi kreipkitės j Mme. Sedefa, kuri 
suteiks gerų patarimų. Patarimas są­
žiningas, garantuotas ir greitas. Rui 
Lavapės, 262, bondė ir omnibusai prie 
durų.
Priėmimo valandos kasdieną nuo 8 v. 
ryto iki 20 valandos. Sekmadieniais 
taip pat.

Aplankykite, kad įsitikintumėte!

Consulta 5$000.

s
Daržai išsimokėtinai

tj

500 metrų nuo stoties Carvalho de Araujo, suburbi jo 
Central do Brasil, O.A.I.O. skirsto ir parduoda už įsimokė- 
jimo mokestį didelį daržą — chacara — kur yra tūkstan­
čiai šių medžių: Pereiras, Videiras, Abacateiras, Jabotica- 
beiras, Laranjeiras ir daugel kitų vaismedžių. Išsimokėti- 
n i i parduodamas geras namas ir kiti pastatai su 
sklypais. Dalis daržų eu geru malkų mišku, kuri 
parduoti po 500 reisų metrą. Traukiniai išeina iš 
Norte: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 14,30.

RASTINĖ : Rua São Bento 17, Tel.: 2-7549, 
lo. Sekmadieniais: teirautis priešais stotį Carvalho Arau­

jo krautuvėje pas Antonio Kirsten.

žemės 
galima 
stoties

S. Pau*

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z)

atidarė naują skyrių ~ aūtfl 

siuvyklą, Braz rajone,

čių N o r t e ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, 19

GALEGO SIUVYKLA
Siúva rūbus pagal naujausias madas iš įvairiau­
sių medžiagų — vietinių ir užsieninių. Dar bas 
pagal savo kokybę yra pigus, atliekamas sąžinin­

gai, diplomuoto siūvėjo Galecko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBU8 GALECKO 
-------------- SIUVYKLOJE. ——

RUA DOQOEDE CAXIAS, 257 M 4 W

Dr. H. Schechtmann
Santa Oasa Gydytojas

== Vidujiniu ligų specialistas =
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems
Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligoniui priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 3 T<
RUA DA ORA.ÇJA, 930 PAULO

NETUKl PINIGU? REIKIA GERO KOSTIUMO?

ad nieko nelaukdamas kreipkis siūvyklon

«Vilnius»
Matriz:

Bua da Moo’ca, 3027 
Tel. 2-8854.

Filial;
Pi. Julio Mesquita, 60 

Tel. 4-5015.

Kur paeisiųdinsi geriausioj medžiagos 
eilutę mokėdamas į mėnesį po 20$.

O taip pat čia gausi neperšlam­
pamą apsiaustą (capą) tokio 

mis pat sąlygomis.

Lietuviu Jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiūtus rūbus ir 
pigiau negu kitur tik pas Paulo AmbrozeviČius, 
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy­
riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadieniais ir 
vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nes darbas atlie­
kamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug 

pigiau. _
Taip pat yra gražus pasirinkimas moder niikiau8iUwme^^^

PAULO AMBROZEVIČIUS ji
RUA BÍMP» CS9 — V. BBLLA ••
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KNYGŲ SKAITYTOJU 
i DĖMESIUI

1) Brazilijos Lietuvių Or­
ganizacijų Centro knygynas, 
ruada Moóca nr. 1719, knygas 

Įkeičia pirmadieniais ir aeita- 
dioniaie nuo 19 iki 20 vai.

2) L. Kataliku Bendruo­
menės knygynas, rua Sete 
Nr. 85, knygas keičia“antradie- 

Eniais, ketvirtadieniais ir šešla- 
dieniais nuo 20 iki 21 vai.
I 3) Dr. Vinco Kudirkos mo­
kykloj Moka, rua Lithuania, 
13, suaugusiems knygos keičia­
mos antradieniais, ketvirtadie­
niais ir šeštadieniais (vakarais) 
nuo 6 iki 8 vai. Mokiniai kny­
gas keičia mokyklos vedėjo nu­
rodyta tvarka.

F 4) D. L. K. Vytauto mo­
kyklos knygynas, Vila Belą, 
suaugusiems knygas keičia va­
karais: trečiadieniais nuo 6 iki 
10 vai. ir sekmadieniais nuo 8 
iki 11 vai. iš ryto. Mokiniams 
knygos keičiamos kasdien.

■ 5) Or. J.Basanavičiaus mo­
kyklos knygyne Vila Auasta-

ęio, mokiniams knygos keičia- g 
mos šeštadianiais tuoj po pamo- /r 
kų, o kitiems skaitytojams — 
pirmadieniais nuo 7% vai. iki 
8^4 vai. (vakarais) ir šeštadie­
niais nuo 3 iki 3% vai. dienos 
metu.

6) Maironio mokyklos kny­
gyno, Parque das Naęoče, kny­
gos keičiamos mokiniams kas­
dien tuoj po pamokų, kitiems 
skaitytojams — antradioniaia 
(vakaro) nuo (i iki 9 vai.

7) Centr. L. S. 0r. knygy­
nas, rua Bãndoirantes 474, mo­
kiniams ir suaugusiems knygas 
keičia kasdien nuo 9 vai. ryto 
iki 6 vai. vakaro. Vakarais — 
trečiadieniais ir penktadieniais 
nuo 7 iki 9 vai.

| inteįiorų pasiskaitymui iš­
duodamos didesniais kiekiais 
tik pagal atskirą susitarimą su 
knygynų vedėjais.

RAŠOMOJI MAŠINĖLĖ
Labai pigiai, beveik nauja, 

parduodama rašomoji mašinėlė

O T/i
10 in

Kur tik busi 
neužmiršk "Aido'

ų, idainuotq 
išsiilgęs lis* 
Rio Branco 
akintas.

99

HĮB
i lietuviams
9 A, Fone: 
;ies L u z)

4 — ahtrę 

e, prie ato- 

Braz.

s Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir
§ kepenų specialisto

BE OPERACIJOS
5 Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nu
5 silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rúgymas, 

skilvio votys, įvairės diegliai ir kitos ligos pagydo
g ma BE OPERACIJOS. įvairios Moterų igos gy-
8 dOinoė irgi BE OPERAC1 /OS, tik su nžeksopai?.
5 Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

OD

® Medikas — Operatorius Santa Caša į 
gS Priómiinas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak. c

Cyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Binto, 444. <6 
(Bom Retiro), tel. 5-4175 - S ' aulo, 0 

Q PASTABA-. Vvk«»-i ’ namus bile v-dą, dieną, naktį, v

Dr. ADOLPHO TAUB<IN
~ ~ v- . —= ADVOKATAS ttczt—

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKA IŠ­
TYLIMAS

(Nugarakaullo, sniegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANČIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapelininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 10—12 vai. Tol. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

«RJZII.L'08 LIETOVIIJ LAIKRAŠTIS YRA
“Lietuvių Aidas Brazilijoj”
nes jis remiamas tik savų skaitytojų. Jei dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok į jų eiles!

KAVA -DOM BOSCO»
Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavą DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rúíies kava.

Sociedade Torrefaçâo de Cafė 
Dom Bosco” Ltda.

Rua da Moo ca, 305-A Tel. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
Ladeira Porto Gerai. 12, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andar TeL 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rio de Janeiro.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomare ligų specia­
listas. Gouorėia - Sifilis. Gydamas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak. Susi- 
——' kalbama lietuviškai.

Rua Barão de I ta petin i ng a, 139 1-mas Oõ

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų išroikalavimai 

ir visi kili juridiniai reikalai.
Raštinė: hia Direita, 2, aniias auks’as, TeL 2 4214 

Alidaiyta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 ik vai v .i
KALBA LIETUVIŠKAI.

• Venerinės ligos:
TRIPERIS (Visose stadijose 
SIFILIS. I Tiem imas nuo 9

Sekmadieniais nuo
de Itapelininga,
Telefonas: 4-0218

aštrus ir kroni 
12 ir nuo 3 
10-12.

Barão

Kalba rusiškai, lenkiška , vokiškai.

j-----------  PRISIEKUSIS VERTĖJAS’ ------------

I MIGUEL OCOUGNE
R. 15 D E NOVEMBRO, 193 sobreloja Te L .2-6393.

■ S. PAULO ..... .................
Daro vertimus iš visų kalbų ir- paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carleira do 
identidade.

kalbama lietuviškai.

Jis parduodamas;
Stotyje H.uz5-, prie Centralimo 
Pašto durų ir kampo; I -argo 
dá Sė prie laikrodžio ir Vila 
Prudente bondóssustojimo vie­
tos; Boiii Retire: Baužio krau­
tuvėje — rua Aymores ir kam­
pas rua Carmo Cintra; Kioskū­
jo-kampas J- Paulino ir Si! va 
Pinto; V Anastazijoj Kirilaus- 
ko krautuvėje; V.Zelina: .1 Ber­
noto krautuvėj — rua 3 
Jurgelevičiaus krautuvėj 
bažnyčios; Mokoje 
pas rua d a Moóca Ir a v 
d e Barros kiosko je.
miesto dalyse pas 
ir Aido redakcijoj 
nindč, 478 Stankev 
tuvėj; Lapojo, kiookoj prie stn 
ties.

prie 
kam­
po es 

Visose 
platintojus

S. P. R. stoties kios k oi.

SANTOS:
s. I’ R. Geležinkelio stoties

kios ko jo.
I'ASTA HA: Jei kurioje 

nors S. Paulio miesto dalyje 
aiba kuriam kitam nors miesto 
nėra įsteigtos Aido pardavimo 
stoties ir kur tik gyvena di­
desnis bftrelis lietuvių, praneš 
kito redakcijai, o re lakcija tuo 
pa1* irti pins. Aidas turi būti 
visur pardavinėjamas, visur 
platinamas. Nė vieno kampe­
lio tenelieka, kur nebiifų Aido.

j Skaityki te
Ir kitus raginkite

| "Liet. AIDA Braz.”
II • -| PRENUMERATA 12$ Į

GYDYTOJAS
ILVKOYICH

Rua Silva Pinto 26*1 (antigc 
46) Bom lieliro. Atsižvolgua- 
mas | sunku laiką nutarė gu­
ma Gliti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištrauk'! dantį be skaus­
mo 5SOOO; plomba cida- 
bro puiceleno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusiš­
kai ir lenkiškai.

Kiekvienas

SIUVYKLĄ

KAZIO ŽEBRAUSKO

čia yra didelis pasirinkimas įvai­
riausių medžiagų Už dėrbą 

garantuojame-
Lietuvių siuvyklų yra daug, bet 
SIUVYKLA LIETUVA tik viena

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

asialenkite pažinti

LIETO V A

VOKtECU FOTOGRA­
FIJŲ įstaiga

BBKNARDO’
Įsteigta 1 8 90 metais

Atlieka jvairius darbus 
fotografijų srity. Specia- 

| lybė padidinime, o taip 
♦ pat ir su dažais.
b Darbas greitas sąžinin-
5 gas ir pi ua. /Vyks*» į 
; namus fotografijų reika* 
£ lais. Daro iš fotografijų 

naujas

5 Arthur

i

Rua São C-o’ano, 447 
(senas, 103-111) -. Paulo 

Telefona? 4-557G.

Í
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VIETOS LIETUVIO GYVENIMAS
ė

L. M. M. A. "Rytas” rengia vakarą dos kraštą. Nemažai lietuvių yra, ku­
rie prieš 16 metų stojo Klaipėdos 
krašto vadavimo kovon, o šiandieną 
tas kraštas taip lengvai atiduodamas. 
Ir kaip negali skaudėti lietuviui širdis, 
kuris aukodamas savo gyvybę, gynė 
kraštą, kraują liejo, o šandieną tas 
kraštas parceliuojamas. Tai didele 
letuviu tautai nelaimė. Bet kas 
skaudžiausia, kad iš tos nelaimės ty­
čiojasi net tie, kurie ima iš Lietuvos 
algas, kurie valgo Lietuvos duoną. 
Naujų metų sutikimo proga Lietuvos ' 
konsulate S. Paulo vienas ėioe įstai­
gos tarnautojas tyčiodamasis kalbėjo, 
kad jis vienas apgins Klaipėdos kraš-

L. M. M. R. ‘‘Rytas” skelbia B. 
L. O. Centro organizacijų žiniai: 

šiuomi pranešame jog '939 met. 
balandžio men. 15 dieną, pirmą šešta­
dienį po Velikų švenčių, L. M. M- R. 
‘‘Rytas” rengia vakarą.

Kitos Oontran įeinančios organi­
zacijos tą dieną vakarų nerengia.

Gal užsidarys Parque das Nações 
mokykla

Lietuvių Sąjungos Brazilijoje va 
dai bepolitikuodami ir mažai dėmesio
kreipdami j lietuviškas mokyklas, bai- tą, jei tik vekiečiai mėgins jj pulti ir, 
gia nupolitikuoti vieną lietuvišką mo- jei tik būsi 
kyklą, kuri yra p--~— *■-- —•------ ---
prie Santo Andrė. Iš pačių Sąjungos 
vadų sužinota, kad, iš tikrųjų, šitoji 
mokykla gali būti valdžios uždaryta 
ir stambios pinigų sumos gautos iš 
Lietuvos gali nueiti- niekais. Jei tai 
atsitiktų, tos mokyklos mokytotajui 
Jurevičiui ir toliau būtų makaina al­
ga dar

| Brazilijos lietuviai prieš porą 
i metų kreipėsi į Kauną prašydami ma­
žos paskolos įkurti Brazilijoje žemės 
ūkio kolom ją, tai paskola buvo aatsa- 
kyta, kad tokiems reikalams pinigų 
nesą.

Lietuviai išeiviai tositronko po 
svetimus kraštus, o vokiečiai tesinau­
doja Lietuvos turtais !

Statomi namai

Bora Retire Lietuvos iždo pinigais 
bandeirantininkai statosi namus. Jiems 
pinigus padėjo išrūpini iš Lietuvos 
konsulato dar Skipičiui neparvykus 
Lietuvon.

V - i g .

Į Apie Rio de Janeiro Vilnies s-ga 

gauta daug įdomios medžiagos. Prie 
progos paskelbsime laikraštin.

Lietuviai Siaurės Brazilijoje
Siaurės Brazil įjos estaduoee lie­

tuviu labai má2a, tačiau ir tenai aulln- 
ki vieną kitą lietuvį. Iš "Aido” iiili- 
no jau, kad Alagoas eatade, Maciio 
mieste prie uosto darbų dirba ketori 
lietuviai Važiėjant po S. Brazilijos 
estadus darbo reikalais, Victoria mis* 
te prie uosto darbų teko sutikti dir 
du lietuvius: Julių 8tą ir Gabhviòii|. 
Pasirodo, kad nėra to kampelio Bra­
zilijoje, kur nebūtų lietuvio.

Z. P.

REIALTNGA virėja gaminti brazilifau 
valgius. Mokestis: butas ir 160$. 
Kreiptis — Rua Oonsolheiro BroterroJ 
1103, nuo 11 iki pusė pirmos vai.

I Nepar
I Nemani

I j rRENUME
I | rortai

I ■ itski
Iž-I ?■ Pa

I 10-ti nu

Lk

REIKALINGOS BiúvjoB 
siūti apatinius (camisas de meia). Mo* 
kestis geras. Rua Agostinho Fi|Uíi- 
redo, 46 a, travessa Rua OóuBilhoiro 
João Alfredo, Mooca. Naciu

Kla 
gyventoji 
imue Hit 
jus veikt 
dėjo bėg 
jodami p 
Kiti pėdo 
nių į Li( 
mae būvi 
vių jau i 
ir iėdi k

-F 
dento rii 
Dabar tin 
kandidat

—J 
nepripaž 
mo.

Iš

per 
tavoje b 
liniukus 
ir kriki 
Bistras, 
trėmimu 
nomis E 
pakviesi 
ra šviet

—I 
rašo, ka 
ninkai i 
Gali vai

iąe koks Lietuvai 
Parque das. Nações (jis pirmas vyksiąs Lietuvon.

dieną tas ponaitis vokiškuose 
so sėdi...

Ką dabar galvoja tas ponaitis, 
kur jo Žadėtieji tūkstančiai armijos, j 
kuriuos jis žadėjo suorganizuoti? l?w 
gana to, tas "patriotistas”, konsulą 
išvadinęs "mūsų saulė”, “mūsų žvaigž­
dė” išplūdo “Aida”, kad jis rašo apie 
Lietuvą tokius dalykus, kurių niekuo­
met esą negali būti.

Visos lietuvių tautos nelaimės 
pareina nuo to, kad per daug tokių 
ponų Lietuvą išauklėjo, kuriems tik 
pinigas rūpi, o ne tautos reikalai.

E x - Karys.

visus šiuos mokslo metus,
Parko Tautieti

Vyčiu koncertas

B,
L. J. 8 
mokykloje rengia koncertą, 
visiems laisvas, be mokòsóin.

Ainis

8

L, O. Centro aktyvus narys, 
"Vyčiai”, kovo 26 d., Mokos 

įėjimas

Europos įvykiai ir Brazili­
jos lietuviai

pvojus, 
O ėian- 

baruo-
Brazilijoje gyventi geriausia

Stepas (taurelis, kilęs nuo Šiau­
lių, atvyko į Braziliją 1930 metais. 
Pabuvės čia apie 3 mėnesius, apkelia- 

Įįg*vo Argentiną, Urugvajų, Paragvajų ir 
vėl grįžo Brazilijon. Jis sako, kad ge­
riausia yra darbininkams gyventi Bra­
zilijoje. čią, esą darbo nestinga, tuo 
tarpu kitose P. Amerikos respublikose 
su darbu labai sunku. Bė to, Brazilijo­
je ir ūkininkai geriau gyvena ir grei­
čiau įsikūria, negu kitur.

R. K.

B.L.O. Centro Valdybos posėdis

Kovo 27 dieną, 20 vai. šaukia­
mas B.L.O. Centro Valdybos posėdis. 
Dalyvavimas visų valdybos narių būti­
nas.

B.L.O. Centro Vaidybos 
Pirmiainkas.Brazilijos lietuviai buvo labai su­

jaudinti kai sužinojo apie Cekslovaki- 
jos užgrobimą. Bet ka ilaikraščiai prane­
šė, kad Lietuvos misteriai nuvažiavę 
Berlynan ir atidavė Klaipėdos kraštąl 
vokiečiams, tai vietos lietuvių susijau­
dinimui ribų nėra Kur tik i ____ ,__r___ __ r_______ __
lietu/j ir pradėti inekėti, tuoj praside-1 litų lentpiūvę ir viską savo gera 
da kalbos apie Lietuvą, apie Klaipė- lia atidavė vokiečiams.

Milijonus atidavė vokiečiams

Lietuvos tautininkai milijonus 
sukrovė į Klaipėdą,. dar pereitą 

sutinki | menasi nupirko už pusantro milijono 
i va-

li-

i"""™................. 1
Lietuviška Spaustuvė |

ATLIEKA VISOKIUS SPAUDOS DARBUS :
Tikietus gėrimams, laiškus, vokus, vizitines korteles, sąskaitas 

(notas), industrijoms spalvuotus tikietus pagal valdžios įstatymą, moky 
klonis diplomus, draugijoms įstatus, parengimams programas ir kito­
kius spaudos darbus.

Kiekvienas lietuvis biznierius jau gali užsisakyti sieninius ka­
lendorius 1939 m. Visi spaudos darbai lietuviams atliekami daug 
pigiau, negu kitur. Užsakymai priimami ir telefonu, o taip pat ir iš 
interioro.

Pirmoji Lietuviška spaustuvė
Rua da Moòca, 1721 Tel.: 2-11213 S. Paulo.

M____________ __ ____________________________

lietuviu dėmfsiui
Siuvykla Rūbas
s i ú v a rubai pagal naujausią 
n-adą Darbas atliekamas diplo­
muoto siuvėjo sąžiningai ir už jį 
atsako. Didelis pasirinkimas įvai­
riausių medžiagų. Galima kreip­
tis kasdijn iki 9 vai. vak. taip 
pat ir sekmadieniais

Atsakomasis eiūvėjas
Jonas čižinauskas.
67 — AVENIDA ZELINA - 67 

VILLA ZELINA.

PAIEŠKOJIMAI
Pranas Janiui is paieško seun 

Veronikos Janiulytėe, kilusios iš Mei- 
kūčių v. Daugėlaičių km., iš LietUTM 
išvyko Urugvajun 1930 metais. Jei 
kas žino jos adresą Urugvajuje, prawn 
man pranešti: Pr. Janiu lis, Rua daMo* 
óca, 1721. S. Paulo — Brasil.

Antanas Davei lis, kilęs iš Gel- 
vonių valse., Savidonių kaimo, Ukmer­
gės apskr., išvažiuoja Lietuvon kovo 
2.5 dieną

Lietuvon kovo

Sustabdysime laikrašti

Domicilê Paòinskiené Lietuve 
j e, paieško sūnaus Vinco Pačkinuko, 
kilęs is Anykščių, Legalių kaimo. 
Jis gyvena Brazilijoj ir ilgai laikas 
kaip nerašo motinai laiškų. Yra la* 
bai svarbus reikalas. Kas žino jo 
adresą, arba jo paties prašau atallepli: 
Mykolas Pečiūra, Rua da Modos, 1721, 
São Paulo. 

siuntinėją tiems, kurie dar neužsimo­
kėjo prenumeratas ir nepranešė redak­
cijai laišku, kad jie nori ir toliau im- 
ti laikraštį.

siuntinėje tiems, kurie REIKALINGA 10 batsiuvių dar 
bininkų prie sapatouų. Atlyginimas 
geras. Kreiptis skubiai: RuadaMo* 
o'ca, 1697.

RE 1 KALINGI mergaitė 15 
m. prie narnų ruošos darbo ir berniu­
kas 16—17 metų amžiaus mokantis ra­
šyti ir skaityti ir turintis pasitikėjimą 
mokytis dažyti. Norint atvykt iš in­
terior© prašome parašyti laišką: Tin­
turaria Vienna, Rua Augusta, 567, S. 
Paulo, Tel. 4-4162-

Centro nerimas knygutės
Kiekvienas B.L.O- Centro nary» 

turi išsiimti nario knygutę, kuri iidao- 
Pa m a kasdieną Centro patalpoje nuo 
19 iki 21 valandos. Visų narių pri- 
šome pristatyti po dvi fotografijų 
(mažas). Neužmirškite atsinešti pasini* 
tini© mėnesio kvitą-

V a I d y b a»

Legalizacija išsimokėtinai
Kad palengvinus fabrikų ir kitų įmonių darbininkams sutvarkyti k 

ir įteisinti savo gyvenimą Brazilijoje, kaip to reikalauja šio krašto valdžios 
įstatymai; išgauti legalizacijos dokumentus ir karteiras — visa darbą atlieka* 
me IŠSIMOKĖTINAI. Be to, parengiame ir išrūpiname dokumentus prr 
kybininkams ir pramoninkams dėl -Junta Commercial: ištikimybės ir garo 
politinio elgesio liudijimai, neturintiems pasų — Uosto policijos pažymėjimai; 
verčiami įvairūs dokumentai, rašomi prašymai, kontraktai, įgaliojimai. Dar* 
bag greitas, sąžiningas ir pigus. Teikiame taip pat juridines, komercinei ir 
administracines informacijas, áio laikraščio redakcijos informacijų skyrius 
jau daugelį metų patarnauja savo tautiečiams, šį darbą tęsia ir toliau visi! 
lietuvių patogumui ir palsngvinimui. Tad, esant bile kokiam reikalui, visuo* 
met kreipkitės Savon įstaigon nuo 8 vai ryto iki 12 vai. dienos ir nuo 5 v. 
iki 8 vai. vak. kiekvieną dieną, o sekmadieniais nuo 9 v. ryto iki 12 v.dlenoi

RUA DA MOOCA, 1721.

’ mBin—iiinrini 1

| Dėmesio! Dėmesio!
Lietuvių Katalikų Jaunimo Sąjunga Brazilijoje

j “VYČIAI” O'
rengia įdomų KONCERTĄ — SPEKTAKl j,kuris įvyksSj sekmadieni

R kovo mėn. 26 d„ 2 vai. popiet Mokoje, lietuvių mokyklos salėję, 
Rua Lituania 13.
Programa labai įvairi ir įdomi. Bo lietuvių liaudies dainų bus 
atlikti duetai ir suvaidinta linksma komedija. Dainuos "VYCII?” 
choras, mok. F. Girdausko diriguojamas

B Visi mūsų Kolonijos lietuviai, kurie norite pasigėrėti gražiu dai* 
H navimu ir pasiklausyti Tėviškės dainių, nepraleiskite progos ir ši 
U sekmadienį 2 vai popiet atvykite į Mokos mokyklą.

įėjimas nemokamas!
L.K.J.8.B. ‘ Vyčiai” Valdyba.

«KBEmaasManMamiMKEEEKsasimMBWHiMM^^^
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